

16年阅读不倦,让他按下了人生重启键

本报记者 王春苗 通讯员 李雪松

“去读书吧,让自己的心灵一直在求索和上进的路上……”近日,阿德(化名)再次走进曾待了16年的浙江省第二监狱,用自身经历告诉罪犯:阅读,可以改变人生。

阅读成为救赎的起点

2001年,当铁门在身后关闭,背负着“死缓”判决的阿德内心茫然,觉得人生无望。

“是彻底灰心,还是想尽办法让生命变得有意义?”监区警官的引导提问,深深触动了阿德。

在民警的不断鼓励下,阿德心中像是打开了一扇窗,“我给自己定了计划,读书、写文章,修炼自己的内心。”

之所以定下这样的计划,与省第二监狱对罪犯文化改造的重视不无关系。阿德所在监区的图书室,拥有近千册书籍,涵盖文学、哲学、历史、心理学等类别。很快,阿德一头扎进了书的海洋……“我想把这里的书都读完。”一年后,他这样开心地对警

官说。

因为表现良好,两年后,阿德拿到了无期徒刑的减刑裁定书,他也因此更加清晰地看到了改造的希望。“我很惊讶,自己竟在狱中读完了比前半生加起来还多的书。更惊讶的是,由此带来的内心充实与平静,能心平气和地反思过往的罪错。这种感觉,是之前从未有过的。”

直到现在,阿德仍对当时读书的场景记忆犹新:春秋时节在图书室一坐就是半天;炎热的夏天,看书做笔记或写稿件,汗水常常湿润纸张;寒冬腊月,一边哈手一边阅读写作……

受阿德影响,监区里越来越多的罪犯加入到阅读的行列。同时,监狱充分挖掘阅读对罪犯改造的促进作用,开启阅读修心工程的早期探索,希望通过读书帮助罪犯更好地自我反省,促进本质改造。

读书是为了遇见更好的自己

16年的铁窗生涯,阿德的写作笔记写满了十几本,精心裁剪收录的剪报也有十几本,加上各类稿件,总共摘录和写作的文

字超一千万字。

翻开那些泛黄的笔记本,扉页上记录着他不同时期的感悟:

2002年10月,“求知和创作是延长生命的两种方式”;

2004年8月,“恒心第一,惰性几乎是每个人最大的绊脚石”;

2007年7月,“每个人都是独特的、了不起的”;

2014年5月,“如果只能带两件东西上路,那就是亲情和理想”;

……

这些文字,成为他向阳前行的力量源泉。

改造期间,得益于阅读修心,阿德多次被评为改造积极分子和优秀报道员。“当时,建新报、新生报等刊物是我阅读的好伙伴,每期我都认真阅读,也经常投稿。”阿德说,那些文章从不同方面鼓励了自己。

“读书是为了遇见更好的自己。”活动现场,阿德这样解释阅读的意义。他说,那时省第二监狱已逐步形成阅读修心的良好氛围,在民警的帮助引导下,到监区图书室里的罪犯越来越多,休息日甚至需要早早

去“抢座”。

做一个真善美的传播者

通过阅读,阿德对未来的规划越来越清晰。他在狱中积极参加自考,通过了汉语言文学和影视文化两门专业考试。出狱后,凭借积累的知识,阿德创办了文化传媒公司,专注于人物传记和纪录片制作。如今,他经常穿梭于世界各地,用文字和镜头记录精彩的生命故事,并借助AI技术,扩展文化传播渠道。此外,阿德还踊跃参加公益性讲座和沙龙,弘扬真善美。

“我能从事现在的工作,与此前的阅读积淀密不可分。”活动当天,阿德勉励罪犯要相信自己,“不管之前的人生多么不堪,希望大家都能向前走,通过阅读走过人生的低谷,尽早回归社会。”

在阅读修心的浓厚氛围中,在监狱民警的帮扶指引下,曾经陷入绝望的阿德找到了新生的坐标,通过阅读按下了人生的重启键。省第二监狱也希望,阿德的“现身说法”,能帮助更多罪犯明白阅读修心的意义,从而坚定改造信念,早日重回正途。

让亲情点亮改造的心灯



通讯员 王晓晨 朱凯

“在视频中看到孩子踏实改造的样子,我心里的石头终于落地了……”罪犯李某的父亲在亲情帮教现场红着眼眶说道。近日,一场特殊的“团圆”在浙江省南湖监狱温情上演,127名罪犯与228名家属相聚在高墙内,通过零距离互动感受改造正能量。

活动当天,家属们在民警的引导下完成身份核查、安检及政策宣讲后,有序进入监管区。在罪犯监舍中,家属们近距离参观了罪犯内务卫生及学习环境。“整洁的居住环境和规范的管理制度,让我看到了他们改过自新的决心。”一名罪犯的母亲说。

在亲情互动环节,由罪犯自编自演的文艺节目将活动推向了高潮。《竹之声》以竹编乐器展现传统文化的习艺成果,原创歌曲《妈妈,我想回家》令在场家属泪光闪烁。“近年来,监狱积极推进非遗进监及分类修心文化项目,提升改造成效。这些节目是罪犯利用业余时间排练的,是他们修心改造的成果。”监狱教育改造科负责人介绍说。省南湖监狱通过建立监狱、家庭、社会三维一体帮教机制,与院校及地方部门协作,进一步提升罪犯教育改造水平,促进他们顺利回归社会。

此次活动以亲情点燃希望,所有参与罪犯均为季度改造能手,旨在通过“能手示范、家庭助力”的双向激励,引导罪犯坚定改造信心,通过踏实努力改造,点亮新生的希望之光。



用乡音唤醒新生的希望

通讯员 方陈行石 陶毅 本报记者 徐新怡

“看到老城区改造后展现出新的朝气与活力,我小时候生活的地方还成了历史文化名街,真想早日出去看看。”看着宣传片《浙南看一看 苍南第一站》中家乡日新月异的画面,罪犯温某不禁眼眶泛红。他眼中这份对回归社会的渴望,正是监狱开展帮教活动的初衷。

为深化罪犯教育改造工作,帮助他们坚定改造信心,近日,浙江省临海监狱联合温州市苍南县司法局及帮教团,开展“高墙内外共筑希望”主题社会帮教活动,通过观看地方宣传片、政策宣讲、一对一帮教等环节,为罪犯带来新生的希望。

苍南县司法局党组书记梁亦俊向苍南籍罪犯介绍了家乡近年来的发展变化,并重点解读刑满释放人员安置帮教、社会帮扶等相关政策。通过分享典型帮教案例,让罪犯更加直观地感受地方政府带来的政策关怀,促使罪犯以积极健康的心态投入改造。

在一对一帮教环节,帮教团成员为罪犯逐一解开心结。罪犯王某当初因家庭矛盾误入歧途,现在又因无法陪伴即将中考的女儿倍感自责,改造上一度迷失方向。了解情况后,林元兴老师从王某的家庭背景、生活环境及主观心理入手,以通俗易懂的话语讲述身边人身边事,通过一件件真实的励志故事,引导王某树立正确的价值观,帮助其走出心理阴影,更专注地投入到改造中。“林老师,感谢您的教诲,我会重拾信心,努力改造,不能再让我女儿失望了。”王某哽咽着说道。

社会帮教是监狱教育改造社会化实践的重要举措。通过监地协作,省临海监狱已逐步构建常态长效联合帮教机制,不断提升罪犯教育改造工作质效,为社会平安稳定贡献力量。

